
 
FUNDACIÓN EDUCACIONAL SANTA BERNARDITA 

TALCAHUANO 

ASIGNATURA: Química. 

PROFESOR (A): Patricia Fuentes Gatica.  

NIVEL: NM1 “A” – NM1 “B” 

 

                                   RECORDANDO   LOS NÚMEROS CUÁNTICOS. 

 
 

INDICADORES DE LOGRO:  
1.-  Explican el significado de los cuatro números cuánticos (n, l, m, s) que posibilitan la caracterización de diversos 

átomos. 

2.-  Señalan en representaciones gráficas de determinados elementos la presencia de los orbitales s, p, d, f, 

relacionándolos con los diferentes niveles de energía y configuraciones electrónicas. 

    

   NÚMEROS CUÁNTICOS 

 

Los números cuánticos son valores numéricos que nos indican las características de los electrones de los 

átomos, esto esta basado desde luego en el modelo atómico mecanocuántico  que es el modelo atómico 

más  aceptado y utilizado en los últimos tiempos. 

 

Los números cuánticos más importantes son cuatro: n, l, m, s  

 

 Número Cuántico Principal. 

 Número Cuántico Secundario. 

 Número Cuántico Magnético. 

 Número Cuántico de Espín. 

 

1) Número Cuántico  Principal (n, ene ) 

 

El número cuántico principal nos indica en que nivel de energía se encuentra el electrón, este número 

toma valores enteros del 1 al 7. 

 

                     3p4               n = 3 

 

2) Número Cuántico Secundario o Azimutal  (l, ele ) 

 

Este número cuántico nos indica en que subnivel se encuentra el electrón, este número cuántico toma 

valores desde 0 hasta (n –  1), según el modelo atómico mecanocuántico existen además de los niveles u 

orbitas circulares, ciertas órbitas elípticas denominados subniveles. Según el número atómico tenemos 

los números: 

 

 

 

 

 

 

                       3 p 4                 l (ele)  = 1              ( p ) 

  

3) Número Cuántico Magnético (m, eme ) 

 

El número Cuántico magnético nos indica las orientaciones de los orbitales  magnéticos en el espacio, 

los orbitales magnéticos son las regiones de la nube electrónica donde se encuentran los electrones, el 

número magnético depende de l (ele) y toma valores de – l hasta + l. Es decir toma los valores desde – l 

hasta + l, pasando por cero; entonces el número cuántico de m, depende del valor de l (ele). 

 

                3 p 4     l = 1                           m =  - l , 0 , +1.  ( - ele ,  0  , + ele) 

 

 

 

   Valor de l Tipo de orbital  o subnivel 

    l   =   0 s 

    l   =   1 p 

    l   =  2 d 

    l   =  3 f 

 
NOMBRE: ______________________________________________________________ 

 

CURSO: _______     FECHA: ______________   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     



 

 

 

 

4) Número Cuántico de  Espín (s, ese ) 

 

 

El número cuántico de spin nos indica el sentido de rotación en el propio eje de los electrones en un 

orbital, este número toma los valores de  ─ ½   y de + ½. 

De esta manera entonces se puede determinar el lugar donde se encuentra un electrón determinado, y los 

niveles de energía del mismo, esto es importante en el estudio de las radiaciones, la energía de ionización, 

así como de la energía liberada por un átomo en una reacción. 

 

 

Los valores de  + ½  y ─ ½ de, dependen de si el electrón gira a la derecha o a la izquierda. 

  

     

           Para explicar mejor esto:  

                                       3 p 4    

                                                                                

                                                                       

Para este ejemplo                    

       de  3 p 4 

 

S =   - ½ , porque el 

 

 

 

 

 

 

Entonces para el ejemplo: 3p4 

 

n    3                                               Nivel  de Energía 

l    1                                              Porque el orbital es  p 

m ─ 1 Porque el último electrón, el 4, cae en -1, de los tres números para  

                                                m    -1, 0, +1. 

s            

─1/2 

Le corresponde orientación hacia abajo, primero se rellenan todos con 

orientación hacia arriba y luego hacia abajo según regla HUND. 

 

Principio de Exclusión de Pauli. 

 

El mismo dice “En un mismo átomo no puede existir dos electrones que tengan los mismos números 

cuánticos” de esta manera podemos entonces afirmar que en un mismo orbital no puede haber más de 

dos electrones y que los mismos deben tener distinto número de spin. 

 

Regla de Hund 

 

Cuando se llena orbitales con un mismo nivel de energía o lo que es lo mismo que se encuentran en un 

mismo subnivel se debe empezar llenando la mitad del subnivel con electrones de spin + ½ para 

luego proceder a llenar los subniveles con electrones de spin contrario ─ ½ . 

 

Para poder obtener los números cuánticos debes: 

 

1.- Hacer la configuración electrónica y obtener los electrones del último nivel. 

2.- Recordar el orden para realizar la configuración y recordar cuántos electrones alcanzan en cada 

nivel de acuerdo a su tipo de orbitales. 

 

 

 

 

 

   ↑ 
 

 

+ ½. 
 

      ↓ 
 

 

─ ½   
      m     ─ 1            0          + 1  

Cantidad de 

electrones a 

ordenar 

 

 

                                 4 

Orden del 

electrón según 

HUND 

 

       1 

       4 

          2            3 

   espín 

      S 

 

      

       ↑ ↓ 

      

         ↑ 

      

       ↑ 



 

 

 

 

                   Entonces para recordar:      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

REALICE LOS EJERCICIOS EN SU CUADERNO  O  SI PUEDE IMPRIMA LA GUÍA Y LOS 

HACE EN ELLA. 

 

ACTIVIDAD  N° 1:  

 
 

I.- Para la siguiente configuración electrónica, determine los números cuánticos para la cantidad de  

      Electrones dados:  

 

4 d 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 s 2 

5 f 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 d 5 

4 p 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 s 1 

5 d 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 p 5 

 

Valor de  

    l 

(orbital) 

Letra 

(subnivel) 
Máximo 

número 

de electrones 

   0    s       2 

   1    p       6 

   2    d     10  

   3    f     14 



 

 

 

 

II.- Para los siguientes números cuánticos determine la configuración electrónica de la cuál provienen: 

     

n = 6 

l = 2 

m = 1 

s =  ─ ½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n = 3 

l = 2 

m = 0 

s = + ½ 

 

n = 4 

l = 0 

m = 0 

s =  + ½ 

 

n = 7 

l = 3 

m = 0 

s = +  ½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n = 2 

l = 1 

m = 0 

s = ─ ½ 

 

 

n = 5 

l = 2 

m = 1 

s =  - ½ 

 

 

n = 2 

l = 3 

m = 0 

s = + ½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n = 3 

l = 2 

m = ─1 

s = ─ ½ 

 

n = 4 

l = 2 

m = 1 

s =  + ½ 

 

n = 5 

l = 3 

m = ─ 2 

s = + ½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n = 3 

l = 2 

m = 1 

s = -  ½ 

 

n = 4 

l = 2 

m = 1 

s = ─ ½ 

 

 

 



 

 

  CONFIGURACIÓN   ELECTRÓNICA: 

 

 

Es una forma de representar el orden de los electrones en los átomos. La 

configuración electrónica indica la manera en la cual los electrones se estructuran, 

comunican u organizan en un átomo de acuerdo con el modelo de capas electrónicas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Recuerda que el orden correcto  es el siguiente: 

 

1s2 – 2s2 – 2p6 – 3s2 – 3p6 – 4s2 – 3d10 – 4p6 – 5s2 – 4d10 – 5p6 ….hasta  50 

electrones aproximadamente. 

 

ACTIVIDAD N° 2: 
 

Ahora escribe  la configuración electrónica de los siguientes elementos químicos: 

 

20Ca: ____________________________________________________  

 

35Br: ____________________________________________________  

 

9F: _____________________________________________________ 

 

26Fe: ___________________________________________________  

 

17Cl: ___________________________________________________  

 

47Ag:___________________________________________________  

 

53 I: _____________________________________________________ 

 

 

 

 

 



 

 
De la configuración  electrónica de un  elemento químico puedo obtener información que 

me ayudará a ubicar al elemento en la tabla periódica. 

 

Para esto debo fijarme en el último nivel de energía de la configuración electrónica. Por 

ejemplo: 

 

Ejemplo 1: 

 
Para el elemento químico magnesio  con  Z=12, debo escribir la siguiente configuración 

electrónica:  

 

12Mg:  1s2     –    2s2 – 2p6   –   3s2                 Luego del último nivel de energía 

                                                                   

 

1er      2do                  3er  
Nivel de energía         Nivel de energía         Nivel de energía 

 

 

                          3s2 La cantidad de electrones 2: indica el Grupo  

                                            
Donde se ubica el elemento químico en  

                                          La Tabla Periódica.  

 

Nivel de Energía 3 indica el Periodo  

Donde se ubica el elemento químico 

En la Tabla Periódica.  

 

 Ejemplo 2: 

 

Para el elemento químico Cloro con  Z=17, debo escribir la siguiente 

configuración electrónica: 

 

17Cl:      1s2     –    2s2 – 2p6   –   3s2   - 3p5       Luego del último nivel de energía 

 

  1er                2do                     3er  
Nivel de energía         Nivel de energía        Nivel de energía     

 

                                                               La cantidad de electrones se suma 

                  3s2   - 3p5           2+5= 7  Indica el Grupo, donde se  

                                            Ubica el elemento en la Tabla                                         

                                                                  Periódica.  

 

Nivel de Energía 3 indica el Periodo  

Donde se ubica el elemento químico 

En la Tabla Periódica.  

 

      Veamos una tabla Periódica  para aprender a ubicarlos: 

 

 

 



 

 

 Grupos: son 18. 

Periodos: Son siete.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
El  Mg Periodo 3 – Grupo  2                                        EL Cl  Periodo 3  - Grupo 7 

                                                                                      También llamado grupo 17 

 

ACTIVIDAD N° 3:  

 

Ubica los siguientes elementos químicos en la Tabla Periódica adjunta. 

Sigue los siguientes pasos: 

 

1) Realiza la configuración electrónica. 

2) Selecciona el último nivel de energía. 

3) Selecciona el periodo y el grupo al cual pertenece el elemento químico.  

                 

4)  Ubica el símbolo del elemento en la tabla periódica.                

 

 

8O: ___________________________________________________________ 

 

    Periodo: 

    Grupo: 

 

13 Al: ________________________________________________________ 

 

     Periodo: 

     Grupo: 

 

 

 

 



 

   11Na: __________________________________________________ 

 

       Periodo: 

       Grupo: 

 

 

    15 P: _________________________________________________ 

 

        Periodo: 

        Grupo: 

 

 

    20Ca: _________________________________________________ 

 

        Periodo: 

        Grupo: 

 

 

 33As: __________________________________________________  

 

 

       Periodo: 

      Grupo: 

 

 

 

      A trabajar en orden en tu cuaderno o guía impresa.  

 

     Espero el mejor Esfuerzo de tu Parte. TÚ PUEDES!!!! 

 

 


